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Chère Consœur, cher Confrère,


Nous allons probablement être confrontés dans les semaines à venir aux classiques pathologies infectieuses hivernales. Seul un repérage efficace nous permettra d’être réactifs et de mettre en œuvre les mesures nécessaires en cas d’épidémies, notamment de gastroentérites (GEA)  et/ou d’infections respiratoires aiguës (IRA).

La prévention ainsi que les mesures à prendre lors de la survenue de gastroentérites et/ou d’infections respiratoires aiguës en collectivité hébergeant des personnes fragiles sont essentielles pour réduire la transmission et éviter la survenue de foyers importants.

Aussi, je vous serais reconnaissant de bien vouloir nous signaler la survenue de toute pathologie infectieuse à potentiel épidémique parmi les résidents que vous prenez en charge, ceci afin de déclencher en temps et en heure les mesures collectives. 

En ce qui concerne les infections respiratoires aiguës, notre établissement est en mesure de réaliser des tests rapides d’orientation diagnostic (TROD) de la grippe. Il est essentiel de tester les 3 à 5 premiers patients suspects pour confirmer ou non la présence du virus de la grippe dans l’établissement. Cette confirmation permet de mettre en œuvre le traitement préventif collectif des sujets-contacts par un antiviral inhibiteur de la neuraminidase (Oseltamivir - Tamiflu®)

En ce qui concerne les gastroentérites, une confirmation diagnostique permettra d’adapter les mesures à prendre. Ainsi des prélèvements de selles doivent être envisagés le plus tôt possible après le début des symptômes et adressés au laboratoire pour :
· rechercher une origine bactérienne (Clostridium difficile,…) 
· rechercher des virus entériques (notamment norovirus, très contagieux) auprès du Centre national de référence CNR des virus entériques à Dijon.

Un écouvillonnage rectal est possible si absence de diarrhée et impossibilité d’obtenir des selles du résident.

Je reste bien sûr à votre disposition, avec toute l’équipe soignante, pour toute question que vous voudriez aborder, relative à ces dispositions.

Je vous prie de croire chère Consœur, cher Confrère, en mes salutations confraternelles les meilleures.
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