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   Bilan intermédiaire du projet financé en 2018
NOM promoteur :
Numéro de dossier 2018 : 

Intitulé du projet :

Programme/plan d’action :

Date à laquelle a débuté le projet :

Date estimée de fin du projet :
1. Veuillez décrire précisément en quoi a consisté votre projet.

Décrire en quoi précisément a consisté le projet: qu’est-ce qui s’est réellement passé ? En quoi cela a-t-il différé du projet initial  (en positif, en négatif). Ne pas faire ici une redite du contenu  du projet telle que présentée dans le dossier de demande de subvention. Vous pouvez préciser si vous vous êtes appuyés sur des modèles de projets probants et/ou prometteurs.
2. Quel a été le nombre approximatif de personnes bénéficiaires (par type de publics cibles) ? 

Merci de préciser également si le nombre et le type de personnes bénéficiaires correspondent aux objectifs initiaux du projet et si non, quelles sont les raisons de cet écart.
3. Quels ont été les lieux de réalisation de votre projet ? 

Le détail attendu varie selon la nature  du projet mais en tout état de cause, cette rubrique ne doit pas être trop imprécise et indiquer à minima les territoires ou structures sur ou dans lesquels  le projet s’est déroulé. Merci de préciser si votre projet s’inscrit dans le cadre d’un Contrat local de santé (CLS), un Contrat local de santé mentale (CLSM) ou une communauté professionnelle territoriale de santé (CPTS).
4. Le calendrier prévu est-il respecté ?

Il s’agit de préciser si le calendrier prévu dans le dossier de subvention est effectivement mis en œuvre. Si non, merci de préciser les raisons de l’écart et les ajustements calendaires prévus pour la suite du projet.
5. Quels indicateurs d’évaluation  du projet avez-vous utilisés ? 

Merci de préciser les motivations concernant le choix des indicateurs retenus. 

6. Les objectifs du projet ont-ils été atteints ? 

Il s’agit ici de préciser le degré d’atteinte des objectifs initiaux du projet (par rapport aux indicateurs d’évaluation retenus). Il n’est pas attendu forcément que tous les objectifs aient été atteints, mais que le porteur soit alors capable de donner les éléments de son analyse sur le pourquoi ils ne l’ont pas été, ou partiellement et notamment s’il s’agit de facteurs internes (définition ou modalités de mise en œuvre du projet, etc.) ou de facteurs externes (liés aux partenaires, etc.). Le porteur indiquera alors comment il entend faire évoluer son objectif initial l’année N+1.
7. Par rapport au projet initial, quels ajustements significatifs ont été mis en œuvre ou sont à prévoir ? 

Merci d’expliciter et de justifier ces changements.

8. Avez-vous identifié des besoins d’accompagnement à ce stade du projet ? 
9. Veuillez indiquer les autres informations qui vous sembleraient pertinentes.
